

虽然节粮减损成效明显,但每年在粮食储藏、运输、加工环节损失仍超700亿斤

全链条节粮减损需从哪些方面发力?

全国粮食行业持续多年开展了农户科学储粮专项工程、“粮安工程”、“智慧粮库”建设以及原粮“四散”运输、粮食适度加工、优质粮食工程等专项行动,在粮食收购、储藏、运输、加工、消费等环节取得了明显的减损成效。这是记者23日从国家粮食和物资储备局在成都举行的新闻通气会上获悉的。

“但粮食损失浪费现象仍然存在,粮食流通与加工损失仍然偏高。强化粮食减损,推进减损任务,引导合理消费迫在眉睫。”国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司司长王宏说,接下来将围绕法律、管理、创新、宣传等“四点发力”,全力推进全链条节粮减损工作。

收储等环节节粮减损成效显著

王宏介绍说,在粮食收储环节,自2007年起,我国开始在粮食主产区推广建设总规模约1000万套经济、适用、防虫、防霉储粮新装具。据初步估算,使用新装具农户储粮损失可由8%降至2%以下。

国家粮食和物资储备局科学研究院副院长张永奕介绍说,该院牵头的“十三五”国家重点研发计划项目“粮食收储保质降耗关键技术研究与装备开发”,实现了稻谷保鲜储藏损耗控制在1%以内,提高了我国粮食储备科技支撑能力;实现了通风水分损失控制在0.3%以内,降低粮食干燥和仓储能耗20%以上。

在粮食加工环节,我国狠抓适度加工和综合利用技术降低损耗。全面倡导适度加工、合理加工,开展大宗粮油适度加工技术研发及成果推广,避免过度加工导致出品率过低,有效减少不必要的粮食损失和能源消耗。积极挖掘米糠、豆粕等加工副产物综合利用潜力,开展增值利用技术开

发和应用等。在粮食消费环节,狠抓节粮减损和营养健康宣传教育,大力营造厉行节约、反对浪费的社会氛围。

粮食损失浪费问题仍存在

“我国粮食连年丰收,库存丰盈,夯实了粮食安全的基础。但粮食损失浪费现象仍然存在,粮食流通与加工损失仍然偏高。强化粮食减损,推进减损任务,引导合理消费迫在眉睫。”王宏说。

在储运环节,部分农户储粮设施简陋、缺少科学储粮知识、区域产后烘干能力不平衡等导致农户储粮损失仍然突出,东北地区“地趴粮”问题仍时有发生。仓储设施老化和布局不合理导致仓储过程损失。标准化规范化运输程度不高、缺乏农村物流装备、运输组织方式不科学、粮食物流遗撒、冲击破碎等原因也导致了粮食损耗。

在加工环节,因过度加工、加工工艺落后等因素,导致面粉、大米出品率不高,未形成营养导向的加工体系。有研

究表明,若减少大米抛光次数,使用适宜技术装备,可降低碎米率5个百分点以上。相关资料显示,每年粮食储藏、运输、加工环节损失量达700亿斤以上。

在消费环节,各类宴席浪费现象严重,集体食堂、个人和家庭都存在一定的浪费现象。中科院研究人员认为,我国每年消费环节浪费的食物相当于3000万到5000万人1年的口粮。

多方面推进全链条减损

“在全球新冠肺炎疫情肆虐、国际粮食市场不确定性增加,国内粮食供需长期紧平衡的态势下,我国要牢牢把住粮食安全主动权,把中国人的饭碗牢牢端在自己手上,必须坚持开源与节流并重,增产与减损并行。”王宏说,接下来国家粮食和物资储备局将通过组合举措,全力推进全链条节粮减损工作。

强化依法节粮减损,需一手抓立法修规,一手抓标准体系建设。王宏介绍说,一方面,已经列入全国人大立法计划的《粮食

安全保障法》拟就“粮食节约”设立专章,进行系统规制。同时,积极贯彻落实已颁布的《粮食流通管理条例》中节粮减损相关规定。在粮食安全省长责任制考核中,进一步强化节粮减损考核,推动地方狠抓节粮减损工作。另一方面,健全节粮减损技术标准体系,制定适度加工、粮油机械、副产物综合利用的系列标准。

节粮减损,还需科技支撑。王宏介绍说,接下来,将通过技术设施“四强化”,夯实节粮减损条件基础。一是强化粮食产后服务中心作用,为农民提供粮食烘干和清理等服务。继续实施农户科学储粮专项工程,加强储粮装备配备。二是强化仓房升级改造,支持建设绿色低温仓储设施,提高仓房的气密性、隔热性,推动分类、分仓储藏,进一步降低仓储环节粮食损耗。三是强化科技创新,积极开发和推广粮食适度加工技术装备,减少过度加工造成的粮食损失。四是强化科技成果转化,支持开发推广热泵烘干、适度加工、粮油副产物循环增值利用等体系化技术成果,促进节粮减损。

据新华网



总量增长带来就业挑战

“随着经济稳定恢复,今年就业形势总体回暖。但是青年群体就业压力依然较大,其中一个重要原因是求职的年轻人不断增加,使得竞争更加激烈。”中国人民大学就业研究所所长曾湘泉分析说。

“年轻人就业还面临一定困难,可能和春节后大量年轻人进入劳动力市场带来摩擦性失业有关。年轻人就业问题的解决还需要一段时间,这方面总量压力确实存在。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

“尽管一季度有效职位量同比增长102%,但找工作也没有变得很容易,近三成受访者在3月进行简历投递后没有收到面试机会。”前程无忧首席人力资源专家冯丽娟表示,大学生签约率同比明显增加,但不如2019年。

据智联招聘人力资源顾问王一新介绍,与2019年相比,今年企业招聘人数和求职人数同比均上涨,但招聘人数涨幅低于求职人数涨幅。

2021届全国普通高校毕业生达909万人,再创历史新高。然而,今年新进入就业市场的年轻人远不止这个数目,还包括自考、函授等非全日制高校毕业生,初高中毕业生,以及仍未就业的2020届毕业生。

智联招聘平台数据显示,3月,仍有

41.6万2020届毕业生在求职,同时海归回国求职人数也大幅增长。“随着6月份毕业季来临,年轻人就业仍存在较大压力。”国家统计局人口和就业统计司司长张毅说。

个性化需求更加大了就业难度

年轻人就业确实面临复杂形势,但多位专家表示,青年失业率偏高不完全是疫情冲击经济导致,和年轻人择业观念转变不够、职业技能不匹配等都有较大关系。

曾湘泉表示,一流名牌大学毕业生一直“不愁嫁”,但普通高校特别是二、三类院校的部分毕业生,综合素质相对没那么强,也缺乏某一方面的突出技能,如果不愿放低对行业、雇主、待遇等方面的要求,就容易“眼高手低”,找工作“高不成、低不就”。

从招聘机构数据看,受疫情影响,今年高校毕业生求稳心态更明显,扎堆去大企业、国企,更增加了岗位匹配的难度。

浙江一所普通大学智能交通技术专业的研究生小乔告诉记者,同专业7名准毕业生,包括自己在内只有两名已经签约,还有3名备考公务员、1名准备读博、1名延期毕业。

“企业这两年对年轻人的兴趣和招

聘投入越来越大,但制造业企业、民营企业很难招到应届生。‘95后’‘00后’就业呈现明显的个性化趋势,家庭经济条件好的更不愿将就。地点远了不去、收入低了不行,所以大学生更多面临的是选择困难和就业迁就的问题。”冯丽娟说。

湖南一所三本院校的2021届毕业生小曹坦言:“参加了许多招聘会也没找到合适的工作,家里人也支持我别凑合,实在不行毕业后继续找也没关系。学校比我要着急,一直催着要赶紧确定签约。”

记者采访发现,面对就业压力增长,毕业生也有焦虑,然而部分人并没有改变实际选择的要求,缓就业、慢就业现象在增长。

智联招聘进行的2021应届毕业生调查显示,截至4月中旬,8000多名受访者只有56.9%选择找工作,较去年下降了18.9个百分点;12.8%选择慢就业,同比上升6.6个百分点。

就业服务、职业引导需双管齐下

随着就业竞争加剧及雇主要求的提升,化解青年就业难题,既需要稳企业扩就业的政策服务,也离不开职业教育和引导,让大学生增强实践经验、做出职业规划,有针对性地培养职业技能。

“经过多年扩招,我国已有超2.18亿人具有大学学历。抛开经济的短期波动影

响,以高校毕业生为代表的年轻人,始终面临就业选择和挑战的问题。而这不是临毕业最后几个月就能化解的,除了职业教育分流外,还应该从整个培养过程进行调整。”曾湘泉表示。

他说,比如高校专业设置和技能培养,能不能根据社会发展变化和企业需要进行及时调整?有些学生选择专业并非兴趣所向,学校能否提供更多实习、见习机会,开展必要的职业培训,引导学生尽早明确就业意向?

“红火的电竞游戏、娱乐直播平台,看起来从业门槛不高,实际上也需要很强的专业能力。不少主播的学习态度、强度都远超普通大学生。无论从事哪一行,都最好提前了解、具备技能。”曾湘泉说。

实际上,面对外部环境变化,大学生群体也在调整发展路径,越来越多人选择继续深造,或投身灵活就业、自由职业等多元的就业形态。

宏观层面,就业优先政策仍在继续强化。近日召开的国务院常务会议,决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年底,并推出多项支持大学生就业创业的举措。

随着经济复苏特别是服务业稳步恢复,吸纳就业能力将明显增强。人社部表示,下一步还将在岗位推送、能力提升、渠道拓展等方面加力推进,全力支持高校毕业生就业创业。

据新华网